
Jan Neruda – Zpěvy páteční 

Tato básnická sbírka spadá do pozdějšího období 

Nerudovy tvorby. Po jeho smrti ji vydali J. Vrchlický 

a I. Herrmann.  

Na rozdíl od prvotních sbírek zaznamenaly Zpěvy 

páteční větší ohlas. Možná i kvůli tomu, že se v nich 

nesetkáme s pesimismem a kritikou sociálních poměrů ve 

společnosti. Neruda velmi často čerpá z biblických 

motivů.  

Verše jsou zde naplněny radostnými vizemi  

o budoucnosti českého národa, snaží se v lidech 

probudit vlastenectví a touhu po národním vzkříšení. 

Jazyk je lidový, jednoduchý, básně jsou určené širokému společenskému 

spektru.  

Jan Neruda (1834 – 1891) je představitelem generace májovců. Vyrůstal 

v chudobě, a právě sociální nerovnost se projevila i v jeho dílech. 

Ani v milostném životě ho nepotkalo štěstí (marná láska ke Karolíně 

Světlé).  

Tento velký pán svou novinářskou kariéru započal v německých 

časopisech, poté působil v redakci Času, Hlasu, Rodinné kroniky, 

Obrazů života, Květů, Lumíru, Národních listů… 

Pracoval i jako divadelní a literární kritik.  

 

Básně ve sbírce Zpěvy páteční: 

 Moje barva červená a bílá 

Oslavná báseň, jež byla napsána k příležitosti odhalení Havlíčkova pomníku 

v Kutné Hoře v roce 1883. 

 

 Anděl strážce 

Láska k vlasti, silné vlastenecké cítění.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Matka sedmibolestná 

Matka sedmibolestná je označení pro pannu Marii - Neruda v této básni 

přirovnává vlast k panence Marii a národ k Ježíši.  

 

 Ecce Homo 

neboli "Ejhle, člověk!" Tato slova pronesl Pilát, když ukazoval zmučeného 

Ježíše shromážděným Židům. Autor srovnává dva obrazy - "Ecce homo" a "Když 

na lid český padla persekuce" a posuzuje trpké osudy Kristovy a českého 

lidu. 

 

 V zemi kalichu 

Autor naříká nad osudem českého národa, kterého utlačují historické  

a politické okolnosti. 

 

 Ukolébavka vánoční 

Jednotlivé strofy začínají stejným veršem: „Spi, Jezulátko, spi!“ 

Osud českého národa Neruda přirovnává k osudu Ježíše Krista.  

 

 Za srdcem 

Neruda se obrací k příběhu krále Roberta a rytíře Douglase, již se 

zúčastnili křížové výpravy proti Maurům. Douglas zachránil prohranou bitvu 

tím, že doprostřed nepřátelských vojsk hodil skříňku s královým srdcem  

a snažil se k ní probít (skříňka mu byla velkou motivací). Autor tímto 

příběhem povzbuzuje český národ, aby se nebál obětí a aby byl statečný. 

 

 Láska 

Horoucí zpovídání k lásce k české zemi.  

 

 Ve lví stopě 

Český národ je přirovnáván ke lvovi, silnému a ctnostnému.  

 

 Ku vzkříšení 

Český národ také potřebuje vzkřísit, stejně jako Ježíš Kristus, protože už 

asi ztratil chuť do boje. 

 

 Jen dál 

Další oslavná báseň určena pro lidové shromáždění, která má lidi probudit.  


